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Al Presidente 
del Consiglio regionale 

Mauro l_AUS 
SEDE 

INTERROGAZIONE e,.) c).A. s 
ai sensi dell'articolo 18. comma 4. dello Statuto e 

dell'articolo 99 del Regolamento interno. 
Ordinaria a risposta orale in Aula 
Ordinaria a risposta orale in Commissione 
Ordinaria a risposta scritta 
Indifferibile e urgente in Aula 
Indifferibile e urgente in Commissione 

Oggetto: Tutela della salute dei cittadini ed ambientale nella zona di Fraschetta presso il 
Comune di Alessandria 

APPRESO che il 23 marzo scorso è stata presentata ad Alessandria l'indagine epidemiologica 
congiunta effettuata dall'ASL AL. per la mortalità, e da ARPA Piemonte per i ricoveri ospedalieri. 
sull'area alessandrina della pianura di Fraschetta: 

CONSIDERATO che l'area vasta di Fraschetta è costituita da diversi paesi e frazioni alcuni vicini 
o confinanti con aree industriali, già esposta in passato a inquinanti ambientali di varia natura: 

EVIDENZIATO che ARPA e ASL hanno concluso una prima fase del lavoro cha ha avuto come 
oggetto la valutazione dello stato di salute dei residenti nell'area complessiva di tutta la Fraschetta. 
attraverso l'analisi epidemiologica dell'andamento nel tempo della mortalità e morbosità locale. per 
cause di malattia. dal 1996 al 2014; 

TENUTO CONTO che a questa valutazione si è aggiunto uno studio condotto sui lavoratori della 
SOLVAY. con particolare riguardo agli effetti di lavorazione risalenti a 15-20 anni precedenti, 
condotto dall'Unità di Epidemiologia Occupazionale dell'ASL T03: 

RILEVATO che lo studio dell'ASL di Alessandria ha posto in evidenza su tutta la popolazione una 
mortalità superiore, significativa, rispetto alle medie regionali o provinciali: 

APPRESO che lo studio condotto dell'ARPA Piemonte sui ricoveri ospedalieri, non ha messo in 
luce patologie in eccesso con esposizione a inquinanti; 

RILEVATO che dallo studio svolto sui lavoratori del polo chimico, in cui si alternarono 
Montedison. Monteflou. Ausimont e Solvay. è stato riscontrato un eccesso di tumori del polmone. 
linfomi non Hodgkin e mesotelimo e SLA: 

E 

E 

RITENUTO che tale indagine iniziale pur mostrando complessivamente limitati rischi per l'intera 
area. ha messo in evidenza i pericoli nella zona adiacente lo stabilimento SOLVAY, tanto da 
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APPRESO che il 23 marzo scorso è stata presentata ad Alessandria l'indagine epidemiologica
congiunta effettuata dall'ASL AL. per la mortalità, e da ARPA Piemonte per i ricoveri ospedalieri,

sull'area alessandrina della pianura di Fraschetta;

CONSIDERATO che l'area vasta di Fraschetta è costituita da diversi paesi e frazioni alcuni vicini
o confinanti con aree industriali, già esposta in passalo a inquinanti ambientali di varia natura:

EVIDENZIATO che ARPA e ASL hanno concluso una prima fase del lavoro dia ha avuto come

aggetto la valutazone dello stato di salute dei residenti nell'area complessiva di tutta la Fraschetta,
attraverso Fanalisi epidemiologica dell'andamento nel tempo della mortalità e morbosità locale, per

cause di malattia, dal 1996 al 2014;

TENUTO CONTO che a questa valutatone si è aggiunto uno studio condotto sui lavoratori della
SOLVAY. con particolare riguardo agli effetti di lavorazione risalenti a 15-20 anni precedenti,

condotto dall'Unità di Epidemiologia Occupazionale dell'ASL TO3;

RILEVATO che lo studio dell'ASL di Alessandria ha posto in evidenza su tutta la popolazione una

mortalità superiore, significativa, rispetto alle medie regionali o provinciali;

APPRESO che lo studio condotto dell'ARPA Piemonte sui ricoveri ospedalieri, non ha messo in

luce patologie in eccesso con esposizione a inquinanti;

RILEVATO che dallo studio svolto sui lavoratori del polo chimico, in cui si alternarono
Montedison. Monleflou. Ausimont e Solvay. è stalo riscontrato un eccesso di tumori del polmone,

linfomi non Hodgkin e mesotclimo e SLA:

RITENUTO che tale indagine iniziale pur mostrando complessivamente limitati rischi per l'intera
area, ha messo in evidenza i pericoli nella zona adiacente lo stabilimento SOLVAY. tanto da



indurre l'Amministrazione comunale a valutare la possibilità di far eseguire ulteriori e più 
approfondite indagini sulla popolazione a ridosso dell'impianto 

SI INTERROGA 
il Presidente della Giunta regionale e l'Assessore competente per conoscere 

• alla luce dei dati rilevati. da ASL AL, ARPA Piemonte e Unità dí Epidemiologia 
Occupazionale ASL T03, quali azioni la Giunta regionale intenda mettere in atto per 
tutelare lo stato di salute della popolazione e l'ambiente della zona di Fraschetta del Comune 
di Alessandria. 

FIRMATO IN ORIGINALE 
(documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei 

dati personali n. 243 del 15 maggio 2014) 


